

о-І

Секретно

экз.единств.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ
ПАРТИИ ЛИТВЫ

гор. Вильнюс.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

Комитет государственной безопасности при Совете Министров Литовской ССР располагает данными о том, что в последнее время среди студентов Вильнюсского художественного института участились факты идеологически враждебных, аполитичных и аморальных поступков и проявлений.

Так, 16 февраля с.г. в общежитии художественного института ряд студентов: Капежинскас, Пакальнис, Вилкас, Ягела и другие, всего 8 человек, организованно отметили т.н. день "независимости" Литвы. По этому случаю произносили тосты и выступали с речами.

Накануне первомайских праздников, по случаю недели чистоты, в общежитии был вывешен соответствующий плакат с изображением придавленного красного жука. На спине жука карандашом неизвестным лицом была сделана надпись "_____ ("русс"). На предложение работника КГБ снять испорченный плакат, студентка Самуолите ответила: "Это наше внутреннее дело. Мы плакат на улицу не выносим - агитации нет, поэтому снимать его не буду".

Плакат был снят лишь в результате категорического требования.

2.

После избрания тов. Кинаса секретарем комитета комсомола института, в ответ на его попытки активизировать комсомольскую деятельность, отдельные студенты стали его называть "красным агентом". Проректору по хозяйственной части тов. Шукан (бывший фронтовик,) неизвестные лица часто звонили по телефону, произносили "Хайль Гитлер" и клали трубку.

При обмене комсомольских документов студенты Бирета, Малькинайте, Дексните и Ужкальнис отказались брать комсомольские синеты, мотивируя тем, что в комсомоле, якобы, не видят ничего полезного.

В общежитии часто организуется , сопровождающиеся политически отрицательными суждениями и недостойными поступками.

// 21 и 22 июня с.г. четверо студентов этого института Бирета, Мацюявичюс, Домаркас и Швядас, находясь на практике в Бирштонском совхозе, допустили открытое антисоветское проявление, о чём от рабочих и служащих Бирштонского совхоза поступило письмо в Пренайский районный комитет партии, с требованием публичного извинения упомянутых студентов перед трудящимися.

При проверке изложенные в письме факты полностью подтвердились.

В своем пояснении секретарь парторганизации совхоза Малишаускене о встрече работников совхоза со студентами указала:

"В тот вечер они заявили, что дни Советов сочтены. Студент из Жемайтии (Домаркас) сказал, что их цель в настоящее время является тогда будем действительно свободны.. Необходимо оторвать людей от коммунистической идеологии и переманить на свою сторону. Я им

3.

сказала, что мой сын имеет склонность к искусству, но хорошо, что я их встретила, то сейчас не разрешу ему поступать в этот вуз, ибо испортят ребенка. Они мне ответили, что если я разрешу своему сыну там учиться, то действительно его сделают литовским сыном, такими какими являемся мы...

Студенты из Кайшядориса (Мацилевичюс) заявил, что при написании лозунга -"Слава партии" у него кровь кипит в жилах от ненависти к этой партии".

Рабочий совхоза Бурба об этой же встрече написал:

"Упомянутые студенты высказали много антисоветских суждений. Помню, они говорили о том, что дни Советов сочтены, и если они могли, то в один миг уничтожили бы..."

Задитников народа называли бандитами, а бандитов "освободителями Литвы".

Старший инженер совхоза Венцлавичюс отметил:

"...Со стороны студентов посыпались неслыханные суждения: Ленин никакой деятельности в свое время не проводил, только коммунисты распространяют пропаганду. Капиталистический строй гораздо лучше... Строительство коммунизма является только пропагандой. Было и больше разговоров по разным вопросам, но все их опасать не могу..."

Я им сказал, что за такие разговоры надо взять хороший ремень и тогда бы знали, как следует уважать школу и советские законы, а не говорили о каких-то буржуазных освободителях. Студенты сильно обиделись

4.

и начали меня обзывать старым дураком и что я ничего не смыслю в этих клеветнических измышлениях. Я встал и ушел во двор. Искали и ругались: "Где этот коммунист, ?".

Агроном совхоза Венцюс пишет:

"..Один из студентов говорил, что Иван нам культуры не дал и не дает. Ленин уже давно устарел, как и его учение..."

Затем все запели: "Тогда попьянаствуем, тогда погуляем,".

Директор Дома культуры Биртонского совхоза Венцювене в пояснении пишет:

"...Когда заговорили об учёбе в буржуазной Литве, Бирета и его друг заявили, что учёба была доступна и тогда без русских освободителей и без так называемой партии..."

Предварительной проверкой не установлено, чтобы между указанными студентами до их поездки на практику существовали бы тесные связи, что исключает организованную направленность их измышлений и свидетельствует о совпадении довольно устойчивых, нездоровых взглядов.

По случаю партийной организацией и ректоратом проведено разбирательство и в отношении указанных студентов будут приняты соответствующие меры.

Вместе с этим, в целом противодействие подобного рода явлениям, ввиду отсутствия достаточно сильного комсомольского актива, проводится слабо и должного реагирования со стороны ректората и партийной организации художественного института не наблюдается.

5.

Следует также отметить, что такие явления в определенной степени стали возможными, ввиду отсутствия должной идеиного-воспитательной работы среди студентов со стороны преподавательского состава, особенно профилирующих дисциплин.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
полковник

(Ю.ПЕТКАВИЧЮС)

= " августа 1967г.

№ 2/2-7600